

متأسفانه این هفته ادامه مطلب «رفتار با کودکان» نوشته همکار خوبمان فرزاد ادیبی را نداریم. در شماره بعد ادامه مطلب را دنبال خواهیم کرد.

## کودکان و مذهب

مصاحبه با کریم شاه محمدی



**کودکان مقدمند:** یکی از عنوانهای «کنفرانس کودکان مقدمند» مذهب و مذهب است، چرا؟

**کریم شاه محمدی:** در این کنفرانس و در ادامه کنفرانس می خواهیم این موضوع را «کودکان و مذهب» به بحث و مجادله هر چه بیشتر تبدیل کنیم و نقش مذهب و قوانین مذهبی را در زندگی کودکان مورد بحث و ارزیابی قرار دهیم و تلاش خواهیم کرد که ذهنیت عموم را هر چه بیشتر متوجه این قضیه کنیم که سیاست دولتها و جوامع مذهب زده و همچنین دولتهای اروپایی در یک دهه اخیر تحت نام احترام به آزادی مذهب کودک، دفاع از حقوق کودک نیست.

**کودکان مقدمند:** شما از آزادی مذهب کودک گفتید، اینرا بیشتر توضیح دهید؟  
**کریم شاه محمدی:** این نقل قول را از کنوانسیون حقوق کودک آوردم. اگرچه کنوانسیون حقوق کودک یکی از دست آوردهای مثبت است که طی مبارزات آزادیخواهانه به دست آمده است و اهم فشاری هست بر دولتها، ولی با این وصف کنوانسیون حقوق کودک نارساییهایی را در رابطه با احقاق حقوق کودکان بخصوص در جوامع مذهب زده دارد و ما را ملزم کرده است که در این رابطه بیانیه آترناتیو را ارائه دهیم. ولی در مورد سوال شما،

خیلی مختصر بگویم که «احترام به آزادی مذهب کودک» اگر ما این جمله را به چهار کلمه تجزیه کنیم دو کلمه اول «احترام و آزادی» خیلی عامه پسند است ولی سوال اینجاست آیا کودک مذهبی دارد؟ جواب خیلی بدیهی است، کودک مذهب ندارد، پس کودکی که مذهب ندارد کدام آزادی و کدام احترام به مذهبش باید بجا آورد؟! پس واقعیت امر این است که کودک چیزی را نداشته است، که آزادانه انتخاب کند بلکه در جوامع و محیط های مذهب زده، قوانین مذهبی بطور سیستماتیک و روزمره بر کودک تحمیل می شود پس می بینیم که کلمه آزادی و احترام در واقع اسم رمز کلمه «تحمیل» یعنی تحمیل قوانین مذهبی بر کودکان است. پس کودکان آزادانه مذهبی را انتخاب نکرده اند که این انتخاب قابل احترام باشد و برای ما هم که شادی و سعادت کودکان هدفمان است، تحمیل قوانین مذهبی نه تنها قابل احترام نیست بلکه باید مانند امری مضر که تخم نرفت و کینه صفحه ۳

## تغذیه کودکان در ایران

اسد حکمت

سرشار ویتامین است آنقدر گران است که یک خانواده ایرانی شاید ماهی یک یا دو بار توان خرید میوه داشته باشد. میوه از کیلویی ۸۰۰ تومان به پایین بسیار نامرغوب است و قابل خوردن نیست یعنی یک کارگر برای خرید میوه برای

عمر مشکلاتی را برای انسان به همراه دارد. در کشور ۶۷ میلیونی ایران با توجه به اینکه ۹۰ درصد مردم در زیر خط فقر به سر میبرند، نتیجتاً کودکان نیز از تغذیه خوبی برخوردار نیستند. از ویتامینها شروع کنم که در ساخت بافت بدن نقش حیاطی دارند، میوه ها که منبع

یکی از مهمترین نیازهای پایه ای بشر تغذیه میباشد. این نیاز پایه ای در هنگام رشد کودک دوصد چندان اهمیت بیشتری دارد در صورتیکه تغذیه در کودکان در سنین رشد در سطح مطلوبی نباشد، عوارض ناگزیر این مسئله تا آخر

## با انجمن های آزادی، برابری در دفاع از حقوق کودکان

آرش سمیعی

فعال حقوق کودک

مربوط به دانش آموزان دختر است. این نوع اخبار در روزنامه های داخلی دیگر عادی شده است. کار بدستان رژیم دیگر در مقابل واقعیتهای انکار ناپذیر شرایط دهشتناک سرمایه داری ایران که با حاکمیت سیاهترین نمایندگان، ۲۵ سال است جهنمی واقعی صفحه ۴

هستند. جمشید اردنی معاون فنی مرکز بهداشت سیستان و بلوچستان گفت: متأسفانه ۳۵ درصد کودکان زیر ۵ سال این استان به نوعی دچار سوءتغذیه هستند. حیدر زندیه معاون نظری و مهارتی آموزش و پرورش از خودکشی ۲۸۳ دانش آموز در شهر تهران خبر داد و گفت بیشتر آنها در سال گذشته اتفاق افتاده و

کودکان اولین قربانیان فقر، این تیتر مقاله ای در «روزنامه ایران» است. تیترهای زیر را هم در نظر بگیرید: یک روانپزشک میگوید ۲۰ درصد کودکان در معرض اختلالات روانی

## کودکان قربانی جرم مادران

میلاذ پرتوی

با سلب آن آینده یک انسان به مخاطره میافتد. اما معضل به رسمیت نشناختن حقوق کودک از سوی خانواده فراتر میرود تا جایی که قانون هم که باید حامی تمامی انسانها باشد استقلال کودک را برسمیت نمی شناسد و او را مایملک پدر و مادر فرض میکند. در جامعه ایران خانواده که میتواند محل اصلی رشد و شکوفایی صفحه ۵

کودکان هستند چرا که در جوامع سنتی مذهبی و حتی بسیاری از کشورهای به ظاهر پیشرفته هر کسی به جای کودک تصمیم میگیرد و خود را در سرنوشت و آینده او دخیل میکند. خانواده اولین جمعی است که بجای کودک تصمیم میگیرد و آینده او را رقم میزنند بدون آنکه او را موجودی مستقل فرض کند. استقلال کودک حق مسلم او بعنوان یک انسان است که

زمانی که سخن دفاع از حقوق پایمال شده انسانها در جوامع بشری به میان میآید آنانکه به آزادی و رهایی همگان می اندیشند دفاع از حقوق کودک را در اولویت امر خود قرار میدهند، چرا که با اندکی تأمل به وضوح میتوان دریافت که بی دفاعترین و مورد ظلم ترین قشر جامعه

زندگی شاد، امن و خلاق حق مسلم کودکان است

## خانه من کجاست؟



مهوش  
گودرزی

اگر کسی از من درباره آینده ام سوال کند، به او پاسخ خواهم داد که نمیدانم، نه، من به هیچ چیز نمیتوانم بیندیشم. زندگی برای مردم در این سرزمین خیلی زجرآور شده است. من از همه چیز خسته شده ام، اما یک فکر ذهن مرا آزاد نمیگذارد، یک آرزو که از اندوه من بر می خیزد که دیگر هرگز، هرگز این اتفاقات دردناکی را که ما تجربه کردیم، در هیچ نقطه ای از جهان رخ ندهد. با این حال من به انتقام فکر نمیکنم ولی امیدوارم که دشمنان ما یعنی همسایگان ما به ما بگویند که چرا با ما این کار را کردند؟ چرا درد را همنشین ما کردند؟ چرا ما را مجبور کردند به ترک آشنایان، دوستان، محله دیدار آشنا و خانه های خود، آری خانه، خانه ما....

یک دختر شانزده ساله از بوسنی

کودکان اگر اجازه می یافتند، همه روز را روی چمن سبز می دویدند، مدتها، مدتها روی زمین نمناک غلت میخوردند، میان طبیعت شاداب، برگها، گلها و به آسمان نیلگون خیره می شدند، آسمانی که پرندگان را در آغوش میگیرد و با نسیم با آنها بازی میکند. کودکان اگر میتوانستند همه روز را روی شاخه های درخت پیر خانه تاب میخوردند، با پیکرهای کوچک خود، با صورتهای ظریف خود همراه با گنجشکها از شاخه ای به شاخه ای دیگر می پریدند، دور از زنگ مدرسه شادی را از جام روزهای بهاری در روح پاک خود می ریختند. همیشه، همیشه در بهار در خانه تا ابد.....

خانه، خانه آن مکان ثابتی است؛ که با یک پلاک، یک شماره مشخص میشود، آنجا کودک همراه با دو تن از مهمترین آدمهای زندگیش، یا یکی از آنها، یا افرادی دیگر در این رل زندگی میکنند. اما در واژه خانه معنای عمیق تر نهفته است. خانه نقطه شروع شکل گیری شخصیت کودک است. محیط سالم خانه نیروی خلاقه طبیعی کودک را بکار میاندازد و در نتیجه قابلیت و اتکا به نفس کودک پیشرفت میکند. کودک کنار پدر و مادر خود در همان بستر همیشگی بخواب میرود و بیدار میشود. هر روز نگاه میکند از پشت پنجره اتاق به منظره درخت باغچه، مهر روز و در همه فصل ها و فرا میگیرد که تقلید کند از رفتار بزرگسالان و تکرار عادت ها، و یاد گرفتن نظم و تربیت.....

برای شاهین روزهای هفته دو قسمت شده بود، روزهای بچه آدم و غیر آدم... در روزهای بچه آدم پدر در خانه به انتظار شاهین بود و شاهین واقعا بچه آدم بود، کیف و لباس در جای خود قرار می گرفت، با آرامش عصرانه میخورد، تکالیف خود را انجام میداد و با بازی با خواهر خود سرگرم میشد.....

صفحه ۴

## دعوت از فعالین و صاحب نظران در امور کودکان حقوق کودکان جهانشمول است

دعوت از فعالین و صاحب نظران در امور مربوط به حقوق کودکان برای شرکت در کنفرانس کودکان مقدمند

کودکان مقدمند بعنوان نهاد بین المللی دفاع از حقوق کودک کنفرانسی را در ۱۸ و ۱۹ فوریه ۲۰۰۵ در شهر استکهلم سوئد تدارک دیده است که به موضوع جهانشمول بودن حقوق کودکان میپردازد. کودکان مقدمند معتقد است که در اروپا و امریکا تحت عنوان مولتی کالچرالیسم، نسیت فرهنگ و احترام به فرهنگها نوعی تبعیض به کودکان بخصوص به کودکان مهاجر اعمال میشود. این کنفرانس در حراست از حقوق بدون قید شرط کودکان برای برخورداری از یک زندگی مرفه، امن و شاد میخواهد در عین نقد و افشاگری از مذهب و فرهنگهای عقب مانده، تاثیرات مخرب مولتی کالچرالیسم و نسبت فرهنگی را نیز نشان دهد.

در همین جا از همه صاحب نظران در امور کودکان و همه فعالین مدافع حقوق کودک میخواهیم با شرکت خود در این کنفرانس و ارائه نظرات و ایده های خود در این رابطه به تقویت مبارزه ما برای تامین حقوق کودک و برگزاری یک کنفرانس غنی و موفق همت بگذارند.

در صورت تمایل به ارائه سخنرانی در این کنفرانس با ما تماس بگیرید. همچنین از موضوع سخنرانی خود ما را مطلع سازید.

در این رابطه میتوانید با هما ارجمند دبیر کودکان مقدمند و یا کریم شامحمدی تماس بگیرید:

هما ارجمند:  
کریم شامحمدی: karimshamohammadi@yahoo.se  
هما ارجمند: homawpi@rogers.com  
www.childrenfirstnow.com

کودکان مقدمند

۱۳ دسامبر ۲۰۰۴

## کنفرانس

کودکان مقدمند برگزار می کند

"حقوق کودکان جهانشمول است"

۱۸ و ۱۹ فوریه در استکهلم

عناوین کنفرانس:

- کودکان و مولتی کالچرالیسم
- کودکان و مهاجرت
- کودکان و فرهنگ، سنن و مذهب
- کودکان و تجارت سکس

برای اطلاعات بیشتر با ای میل آدرس و تلفنهای زیر تماس بگیرید:

هما ارجمند، homawpi@rogers.com

تلفن: ۰۰۱ - ۴۱۶ - ۷۳۷۹۵۰۰

کریم شامحمدی:

Karimshamohammadi@yahoo.se

تلفن: ۰۰۴۶ - ۷۸۵۲۶۷۱۶

www.childrenfirstnow.com

دبیر

«کودکان مقدمند»

هما ارجمند

homawpi@rogers.com

سردبیر

هفته نامه

«کودکان مقدمند»

امیر توکلی

tel: ۰۰ ۳۵۸ ۴۰۵۸۲ ۱۷۷۶

e.mail:

kodakan\_moqadamand@hotmail.com

مسئولین مرکز پخش:

شاهلا خباززاده

سروش ابراهیمی

kudakanmoqadam@aol.com

Shahlaxabazzade@aol.com

soroshebi@yahoo.com

## دست مذهب از زندگی کودکان کوتاه

ادامه

## تغذیه کودکان در ایران

یکبار چیزی حدود ۶ الی ۷ درصد حقوقش را باید بپردازد. فقر ویتامین در کودکانی که در ایران زندگی میکنند به وفور یافت میشود.

پروتیین ها: فقر این نوع غذا ها که به مراتب بیشتر است به دو دسته تقسیم میشود، گوشت سفید و گوشت قرمز که هر کدام از اینها بسیار سخت تهیه میشود. گوشت سفید حدود ۴۰۰۰ تومان و گوشت سفید که اگر مرغ باشد، حدود ۲۰۰۰ تومان و اگر ماهی باشد، حدود ۵۰۰۰ تومان به بالا مبادله میشود پس خانواده ها بجای اینکه بتوانند از این منابع استفاده کنند به دیگر غذاهای ارزان روی میآورند. وسیعترین منبع پروتئین در ایران نان میباشد که از نظر پخت و مواد تشکیل دهنده آن کاملا غذایی غیر مناسب برای رشد کودک میباشد. غذایی که حدود ۴۰ درصد آن سوخته و خمیر است. خوراک روزانه کودک ایران

ادامه

## کودکان و مذهب

را در کودکان نسبت به اطرافیانش به وجود میآورد و تبعیض جنسی را حقه می کند در مقابلش ایستاد، با آن مبارزه کنیم و همه جانبه تلاش کنیم که این جنبه از ریاکاری مرسوم در جوامع مذهب زده را افشا کنیم.

**کودکان مقدمند:** شما که در سوئد زندگی می کنید ممکن است توضیح دهید که قوانین مذهبی چه نقشی در زندگی کودکان دارد و در ضمن نقش دولت سوئد در این رابطه چیست؟

**کریم شاه محمدی:** پاسخ به این سوال در این مصاحبه کوتاه نمی گنجد. اتفاقاتی که رخ داده است پیچیده و متعدد است ولی سعی خواهم کرد که به گوشه و زوایای آن به طور مختصر اشاره کنم.

به نظرم قبل از اینکه به نقش مذهب در زندگی کودکان بپردازیم لازم است نقش دولت را در این رابطه توضیح داد

را تشکیل میدهد. و یا ماکارونی را مثال بزنم که آنهم بدون گوشت و مخلفات خمیری است که تفت داده شده است و در سبد خوراکی خانواده ها یکی از مهم ترین غذاهاست که از نظر پزشکی هیچ کمکی به رشد کودک نمی کند.

یکی از مهمترین غذاها، تغذیه هایی است که حاوی کلسیم میباشد که در حفظ و رشد دندان ها و استخوانها موثر است. این ماده بیشتر در شیر و لبنیات یافت میشود که در بسیاری از نقاط ایران اصلا چیزی به اسم شیر سالم وجود ندارد. شیر پاستوریزه که اکثرا هر گونه چربی و مواد داخل شیر را برای تهیه پنیر و کره در کارخانه از شیر حوصل کرده اند و اصولا شیر که به بازار میآید یک ماده سفید رنگ بی خاصیت است. از ماست، پنیر، کره و دیگر لبنیات هم کافی است این را بگویم که باز هم چه از نظر بهداشتی و چه از نظر مکمل غذایی در سطح بسیار پائینی است. این بررسی که در بالا

در طول تاریخ دولت و جوامع طبقات دارا تولید و بازتولید کنندگان مذهب بوده اند و یکی از اسلحه های دستشان بوده است همین اسلحه را دولت سوئد برای رسیدن به اهدافش در دهه اخیر به وضوح به کار برده است برای مثال جمله ای را که در قسمت بالا به آن اشاره کردم «احترام به مذهب کودک» اکثریت پارلمان سوئد به این رای مثبت دادند و این جمله را طوری که خواستند تعبیر کردند تحت این عنوان «آزادی مذهب کودک» یعنی اینکه مدارس مذهبی آزاد باشد و بودجه ای که دولت به این امر اختصاص میدهد، لازم نیست حسابرسی شود! در واقع از صد سال پیش که از چنین مدارسی خبری نبود دوباره زنده اش کردند و نتیجه اش هم این شد که مدارس مذهبی مثل قارچ سر برآورد و رئیس و روسا و معلمینی که در این مدارس تدریس می کردند طبق قوانین مذهبی با کودکان رفتار می کردند. از آن موقعی که

## کودکان و جنگ



اسماعیل مولودی  
مددکار اجتماعی و  
کارشناس امور پناهندگی

## قسمت سوم

حوادث مراحل مختلف دارد

در مرحله اول شوک ناشی از حادثه به سراغ کودکان و یا هر کس دیگر میآید. در این مرحله حادثه قابل هضم نیست و کودک نمیتواند قبول کند که چه واقعه ای اتفاق افتاده است و ابعاد و تاثیرات آنرا درک نمیکند. وحشت و ترس ایجاد میگردد، در این مرحله فرد نسبت به قبول حرف این و آن و توضیحات، گارد میگیرد. منطق در این مرحله خریداری ندارد. کودک رفتار، کردار و حرکاتی از خود نشان میدهد که گاهی معقول نیست. اذیت، خشونت خودآزاری و یا بشدت عصبی و فعال بودن در بین آنها مختلف است و این دقیقا بستگی به تجربیات و نیز محیطی دارد که در اولین دقایق او را ملاقات میکنند.

در مرحله دوم میشود با کودک صحبت کرد مرحله ای است که زمان شوک به سر آمده و منطق و حرف شنوی جایی باز میکنند و میشود نزدیکش رفت و به آغوشش گرفت و در کنارش نشست. کودکان دوست دارند در وهله اول والدین و یا سرپرست خود را در کنار خود داشته باشند و دوست دارند پیش آنها بخوابند. در این مرحله توجه بزرگسالان به کودکان خیلی مهم است. خیلی اهمیت دارد که سریع در دسترس کودک باشید و به سوالاتش جواب دهید و با صبوری به او گوش کنید. در این مرحله حضور فیزیکی بزرگان بخصوص پدر و مادر، سرپرستان و نزدیکان کودک خیلی اهمیت دارد.

طبق تحقیقاتی که روانشناسان بر کودکانی که جنگ خلیج را تجربه کردند، انجام داده اند نشان میدهد که همیشه آنها اضطراب و دلشوره دارند و برنامه آینده خود را نمیتوانند سازمان دهند. همیشه در انتظار اتفاقات ناگوارند در انتظار حادثه بسر می برند و از آرامش روانی برخوردار نیستند. کودکانی که در دوران کودکی دلهره و تشویش را تجربه کرده اند در دوران بلوغ افسرده هستند.

خانم Marianne Lemer از زاویه روانشناسی جسمی از دیدگاه یک روانشناس میگوید وقتی بزرگها دچار فشار و اضطراب روحی میشوند دچار انواع بیماریهای جسمی میگرددند. هیجانات، احساسات وقتی در مرحله فشار روحی میرسد بدن بشدت عکس العمل نشان میدهد.

ادامه دارد

مسکن، تغذیه، بهداشت و رفاه برای همه کودکان

## کشته شدن یک دختر ۱۱ ساله در ناآرامی های اراک

خبرنگار بازتاب از اراک گزارش داد، کشته شدن یک دختر ۱۱ ساله در تصادف با یک کامیون موجب ناآرامی در این شهر شد. بنا به گزارش یک دستگاه کامیون در شهرستان اراک باعث بروز «کهرود» اراک

این حمله یکی از کارمندان شهرداری از ناحیه صورت مجروح و دوشودرو مقابل شهرداری نیز تخریب شد. معترضان پس از گذشت یک ساعت از تجمع با حضور ماموران متفرق شدند.

جمهورش را در برابر دیدگان مامورین امنیتی اش در دانشگاه در روز دانشجو به محاکمه می کشند. دیگر هیچ غلطی نمی توانند بکنند. انسانهای شرافتمند

همین امروز باید دست بکار شویم. در هر محیط زیست و کار، در جمعهای سه الی پنج نفر دور هم جمع شوید. با «کودکان مقدمند» تماس بگیرید. «کودکان مقدمند»

برای تمامی کارگران و زحمتکشان زنان، جوانان و کودکان ایجاد کرده اند، خم به ابرو نمی آورند. حاکمان کثیف چنین شریای می دانند چکار کرده اند. بدون بی حقوقی اکثریت عظیم مردم بدر سایه روابط اجتماعی ضد بشری سرمایه داری، چپاول و غارت دسترنج مردم امکان نداشت و در این شرایط استکه واقعیات بالا رخ مینماید. کودکان در معرض اختلالات روانی قرار میگیرند. دچار سو تغذیه میشوند و حتی از شدت ناراحتی خود را می کشند. کودکان بی سرپرست در خیابانها سرگردان مینمانند. کسی مانجمنی و موسسه ای نیست از این انسانها حمایت کند. دولت سرمایه داری خود را مسئول حمایت و نگهداری از کودکان نمیداند. او مسئول کسب سود و انباشت ثروت و حسابهای بانکی سرمایه داران است و بس.

برای مقابله با چنین شریای میتوان انجمن های دفاع از حقوق کودک را تشکیل داد. دفاع امروز ما از کودکان دفاع از زندگی نسل آتی این جامعه است. با خواستهایی چون زندگی شاد، امن و خلاق حق مسلم کودکان است. مسکن، تغذیه، بهداشت و رفاه برای همه کودکان، ممنوعیت هر نوع آزار روانی، فشار و ارباب کودکان. ممنوعیت فوری حجاب اسلامی برای کودکان ممنوعیت کار حرفه ای برای کودکان به دفاع از حقوق جهانشمول کودکان در ایران برخیزیم. روز جهانی کودک امسال نشان داد که جامعه تا چه میزانی آماده متشکل شدن حول خواستهای بر حق کودکان است. کمونیسم کارگری راه برون رفت از این شرایط را در سازماندهی جامعه برای مبارزه در عرصه های مختلف با اتکا به انجمن های آزادی و برابری میداند. این ظرف تشکل پذیری به همت انسانهای شریف و آزاده میتواند نیروی بالقوه مردم را برای دفاع از حقوق انسانی کودک به تحرک وادارد. نباید دست روی دست گذاشت از

امروز در جهان متمدن وجدانهای بیشماری است که با مشاهده چنین وضعیت دهشتناکی دلشان به درد میآید و آماده انجام هر کار مثبتی برای تغییر این شرایط سیاه هستند. درنگ نکنید. به همراه ما با تشکل انجمن های مدافع حقوق کودکان به صف فعالین این عرصه از تلاش انسان برای رهایی از شر نظام کثیف سرمایه داری برخیزید. ما دست همه را بگرمی میفشاریم. زنده باد انجمن های آزادی و برابری.

**با نشریه کودکان مقدمند همکاری کنید.**

## مادر بنگلادشی،

## نوزادش را پنج دلار فروخت

یک مادر بنگلادشی نوزاد دختر یک ماهه اش را پنج دلار به همسایه اش فروخته است. او گفته است چون پس از مرگ شوهرش قادر به سیر کردن شکم فرزندش نیست نوزاد دختر یکماهه اش را فروخت. او گفت که پس از مرگ ناگهانی شوهرش نمیتوانست شکم چهار فرزندش را سیر کند بنابراین تصمیم گرفت کوچکترین

### ادامه

### خانه من کجاست؟

میشود. ساعت خواب و مقدار خوراک، ساعت غذا خوردن و اعمال و رفتار کودک در خانه تنظیم میشود....

اما روزهای بچه غیر آدم، در آن بعد از ظهرهای مطبوع مادر در خانه را باز میکرد و خانه از سر و صدایهای شاهین و خواهرش پر میشد، از آواز و خنده و بی نظمی و نبودن مقررات خشک پدر.....

اما ...

ادامه دارد

### ادامه

### سالی که گذشت!

بیائید سال نو را به سال مبارزه علمیه تهامی دستاوردهای شوم اسلام سیاسی تبدیل کنیم. این حکومت ارتجاعی اصلاح پذیر نیست. باید سرنگوش کرد و عاملین این همه جنایت را به پای میز محاکمه کشید.

سال که گذشت سال محرومیت و فقر، تبعیض و نابرابری، اختناق و سرکوب، بی مسکنی، بیکاری، فساد و جنایت بیشتر در ایران بود. اینها همه محصولات نظام اسلامی است و دودش قبل از همه به چشم کودکان میرود.

**مهنوعیت هر نوع آزار روانی، فشار و ارباب کودکان**

ادامه

## کودکان قربانی جرم مادران

و متضمن موفقیت‌های یک کودک باشد به عنوان اولین جامعه ای که کودک پا در آن میگذارد و همچنین اجتماع که باید بستر مناسب دیگری را برای تعالی کودک فراهم آورد هر دو برای بی حقوق کردن و سلب استقلال کودکان در اتحادی نامقدس شرکت جسته اند.

یکی از فجایع بزرگی که در جهت پایمال کردن حقوق کودکان در ایران اتفاق میافتد پدیده کودکان زندانی است. کودکانی که نه به خاطر ارتکاب جرمی از سوی خود بلکه بخاطر جرم مادران خود به زندان می افتند و حتی گاهی در زندانها به دنیا می آیند. امروزه این معضل تا به آنجا پیش رفته است که حدود سه هزار کودک در زندانهای ایران به خاطر جرم مادرانشان بسر میبرند.

جالب اینجاست که سرنوشت این کودکان بی دفاع به سرنوشت دیگر قشر بی حقوق و مورد ظلم جامعه یعنی زنان همان مادرانشان گره خورده است. زنانی که با توجه به قوانین زن ستیز و مرد سالار مشخص نیست خود آنها تا چه حد واقعا مقصرند. به هر حال قصدم ورود به مباحث دفاع از حقوق زنان نیست چرا که در آن باره بسیار شنیده ایم و بحث در آن مورد با تمامی اهمیتی که دارد در این مکان مختصر نمی گنجد به هر روی یکی از واقعیات تلخی که در جامعه تحت سلطه جمهوری اسلامی میگذرد موضوعی است که به آن اشاره شد. همانطور که جسته و گریخته مطلعیم جو زندانها در ایران چنان است که حتی بزرگسالان هم قادر به تحمل آن نیستند و آمار خودکشی شیوع امراض مسری ابتلا به بیماریهای روانی همگی از این مسئله است. شرایط زندانهای ایران طبق گزارشات کاملا مغایر با استانداردهای جهانی است و هر فرد زندانی بیش از آنچه باید در آنجا مجازات میشود و عذاب می کشد با توجه به این اوضاع وضع کودکان در زندانها بسیار اسفراوتر از سایرین است، چرا که این زندانها برای کودکان ساخته نشده است. در جوامع سرمایه داری که اغلب رگه های مذهبی و سنتی دارند و در دنیای خالی از عدالت امروز هر چیزی را میتوان تصور کرد مگر

اینکه کسی را بخاطر جرم فرد دیگری همراه با او مجازات کنند چه رسد که آن کس کودک باشد و توجیه اینکه هیچ جایی برای کودک بهتر و امن تر از آغوش گرم مادر نیست حتی در زندان اما به راستی این معضل و مشکل بزرگ امروز کودکان در زندانهای ایران چه پیامدهایی دارد؟ به راحتی قابل تصور و تجسم است که کودکی که چشم در زندان گشوده و یا از سنن پائین در زندان بسر میبرد چه زندگی سیاهی خواهد داشت. به موفقیت رسیدن چنین کودکی رویایی دور و محال است و این کودکان از ابتدا محکوم به تباهی و شکست هستند. بخاطر گناه ناکرده،

ممکن است کودکی در این شرایط امکان تحصیل و موفقیت را داشته باشد. بی شک او هم از اطرافیان تاثیر گرفته و به اعمال خلاف سوق پیدا میکند. لحن حرف زدن و حرکاتش هم کاملا مانند «مجرمان» میشود حتی اگر مادر کودک بخواید او را درست تربیت کند و از گزند دنیای آلوده کوچک پیرامون در امانش دارد، قادر نخواهد بود. این کودکان به علت نبود تغذیه مناسب در زندانها و قرار داشتن در سنن رشد اکثرا از نظر جسمانی دچار مشکل میشوند و رشد کاملی نخواهند داشت. بیماریهای واگیرداری که در زندانها شایع است اگر آنها را مبتلا نکند هر



گناهشان تنها این بوده که فرزند مادری هستند که قربانی نظام جامعه هستند. گناهشان این بوده که در کشوری به دنیا آمده اند که اینچنین قوانینی دارد، گناهشان این بوده که در خانواده دیگری متولد نشده اند و بخاطر همین گناه غیر قابل بخشش آنان را عقوبتی سخت در انتظار است که این کودکان را از آن راه گریزی نیست و ناگزیر در پشت میله های زندانها روزگار میگذرانند. کودکانی که در جو آلوده و مسموم زندانها در جایی که ارتباطی با جهان پیرامون خود ندارند، این کودکان ناخواسته همزنگ جماعت خواهند شد. چگونه

## فرار دختر ۱۵ ساله پس از مراسم عقد



هموطن: دختر ۱۵ ساله ای بنام بی بی حوا پس از ۱۴ روز فرار سر انجام در شهرستان قوچان توسط پلیس دستگیر و به تهران منتقل شد. او گفت مدتی پیش خانواده ام در ازای ۹ میلیون تومان مرا به مردی ۳۸ ساله فروختند. من از همان ابتدا با خانواده ام مخالفت کردم و با گریه و زاری از آنها خواستم مرا مجبور به این ازدواج نکنند ولی پدر و مادرم تصمیم خودشان را گرفته بودند و به زور مرا

بیکاری میشوند. ضمن اینکه اغلب آنها اصلا تمایلی به انجام کار ندارند چرا که طبق آمار اکثر این کودکان به علت تاثیر گرفتن از زندانیها در جو منفی زندانها و عدم بزاعت مالی در جامعه هر کدام به نحوی دست به انجام کارهای خلاف قانون می زنند. بسیاری از این کودکان به دلیل در دسترس بودن مواد مخدر در سالهای اخیر در زندانهای ایران معتاد شده و پس از آزادی هم در دام اعتیاد می افتند این کودکان به علت عدم شناخت اتمسفر جامعه بسیار ساده لوح بار آمده اند و به راحتی فریب افراد دیگر را میخورند و دست به انجام کارهای خلاف می زنند آنها در میان همسالان خود احساس کمبود میکنند و حس حسادت آنها نیز دلیل دیگری میشود برای انجام کارهای خلافی نظیر دزدی و یا حتی قتل. به این صورت سن جرم و جنایت در جامعه پائین میآید. در این میان دختران زندانی قربانی فحشا شده و مورد سو استفاده جنسی قرار میگیرند چرا که در جو زندانها هیچ رابطه ای با جنس مخالف ندارند.

تمامی اینها تنها بخشی از آینده ای است که در انتظار کودکان بی گناه زندانی است. کودکانی که همه چیز دست به دست هم میدهند که در جامعه تبدیل به افرادی بزهکار شوند. واقعا به نظر شما چند درصد از کودکانی که

در زندانها بزرگ میشوند پس از آزادی، انسانهایی آزاد و موفق میشوند. آیا با اتمام دوران زندان آنها همه چیز برای آنها مانند یک انسان عادی است؟ فکر میکنید سرنوشت این نسل چیست؟ این کودکان زندانیان بی گناه دیروز زندانیان اصطلاحا گناهکار امروز هستند. چرا که آزادی آنها بی شک دیری نمی پاید. طبق گزارشات بیش از نود درصد این کودکان دوباره به زندانها برمیگردند با این تفاوت که اینبار آنها «مجرم» هستند و اینبار آنها کودکانی را با خود به زندانها میبرند که آینده دیروز خود آنها هستند و این سیر سیاه ادامه دارد.

مجرم واقعی در این میان کیست؟ اینبار تکلیف کودکان آنها که همین سرنوشت را خواهند داشت چه میشود؟ این رقم سه هزار کودک زندانی ده سال دیگر با این روند تصاعدی به کجا میرسد؟ وظیفه ما در این قبال چیست؟ تکلیف انسانیت و حرمت این کودکان چه میشود؟ بدون تردید رفع این مشکلات ممکن و میسر نیست مگر با از بین بردن قوانین کودک آزار مذهبی و طرح و اجرای قوانینی آزاد انسانی آزاد و برابر و ساختن یک دنیای بهتر. به امید آتروز.

# ممنوعیت فوری حجاب اسلامی برای کودکان

## سالی که گذشت!



افسانه وحدت

صاحبنظر در امور کودکان

سال نو میلادی فرا میرسد. سراسر اروپا پر است از چراغهای رنگی، دکوراسیونهای زیبا و درختان کاج پرزرق وبرق. فروشگاهها پر است از مردمی که با استرس در حال دویدن و خریدن کادوهای کریسمس اند.

از طرفی در انتهای سال ۲۰۰۴ میلادی شاهد گزارش و آمار یونیسف از وضعیت کودکان دنیا هستیم. آمارهایی که مثل زنگ خطری گوشه‌ایمان را می‌آزارد، قلبمان را بدرد می‌آورد و عزممان را برای ایجاد یک دنیای بهتر راسختر میکند.

"یک میلیارد کودک در سراسر دنیا از فقر، جنگ و ایدز رنج می‌برند".

همه ما کمابیش از وضعیت اسفناک کودکان دنیا با خبر بودیم، ولی اینبار رقم سرسام‌آور است. سرعت بدتر شدن وضعیت کودکان دنیا سرسام‌آور است.

از طرف دیگر اخبار فاجعه بار در مورد احکام وحشیانه سنگسار و اعدام کودکان در ایران نفرت و انزجار ما را از جهنمی که حکومت ظالم و ارتجاعی اسلامی برای کودکان ساخته هر چه بیشتر میکند.

ژیلا ایزدی را به یاد داریم دختر بچه ای که چهارده سال بیشتر سن ندارد. او را جنایتکاران حکومت اسلامی به سنگسار محکوم کردند. حکم سنگسار در پی مبارزات بیدریغ مردم در سراسر جهان لغو شد، ولی او با برادر ۱۶ ساله اش هنوز در زندان بسر میبرد.

عاطفه رجبی، دختر ۱۶ ساله ای که تاپستان امسال در مرکز شهر نکا در استان مازندران به دار آویخته شد.

• در ماه اوت امسال پسر بچه ۱۶ ساله افغان، فاضل محمد به مرگ محکوم شد.

• لیلیا ۱۹ ساله که داستان زندگی پر درد و رنجش دل هرانسان آزادهای را به درد می‌آورد هم توسط این جانیان به اعدام محکوم شده است.

• افسانه نوروزی، کبری رحمانپور، حاجیه اسماعیل وند و دهها انسان دیگر که یا اعدام شده اند و یا در انتظار اعدام اند.

ایران کشوری است که بر طبق گزارشات عفو بین الملل دارای بیشترین اعدامها بوده است. اعدام کودکان که بطور سیستماتیک و دائمی در حال اجراء است، غیر قابل تحمل است. ایران به قتلگاهی تبدیل شده است. چند سال دیگر باید صبر کرد و نظاره گر این همه شقاوت و بی عدالتی بود؟ چندسال دیگر باید شاهد وحشیگریهای حکومتی باشیم که هیچ حق و حقوقی برای هیچ شهروندی، حتی کودکان آن جامعه قائل نیست؟

صفحه ۴

## غرق شدن ۱۰ کودک در آبهای چین

۱۶ نفر را حمل کند. گروههای نجات توانستند ۱۳ دانش آموز خردسال را نجات دهند.

را حمل میکرد در رودخانه ژو در ایالت شان جی غرق شد. مقامات محلی گفتند این شناور میتوانست فقط

پکن: ده کودک بر اثر غرق شدن کشتی مسافربری در شمال غرب چین جان باختند. این کشتی کوچک که ۲۳ مسافر

## مرگ خاموش کودک ۸ ساله

جستجوی دوباره برای یافتن کودک آغاز شد و بالاخره جسم نیمه جان او را در عمق ۱.۵ متری کف استخر روی نوار تیره رنگ پیدا کرده و بعد از ۱۴ دقیقه از خاموش شدن چراغها او را از آب خارج کردیم. ناجیان غریق به او تنفس مصنوعی دادند اما به دلیل استفاده نکردن از کپسول اکسیژن این کار کمک زیادی به او نکرد. با تماس با اورژانس، آمبولانس با تاخیر ۲۰ دقیقه ای به استخر رسید و کودک را به بیمارستان منتقل کردیم که وی بعد از ۴ روز در بیمارستان درگذشت.



فرزندش شد و جستجو برای یافتن کودک را آغاز کرد. پدر هادی میگوید: مسولان سعی کردند با روشن کردن لامپهای گازی محیط استخر را روشن کنند، اما به دلیل گازی بودن این لامپها روشن شدن آنها با تاخیر ۱۲ دقیقه ای همراه شد. پس از آن

جام جم: پسر ۸ ساله ای در زمان خاموش شدن چراغهای استخر تربیت بدنی ساوه در عمق ۱.۵ متری غرق شد. روز ۱۳ آذر ساعت ۲۱.۱۲ ناجیان غریق استخر چمران ساوه، ۱۸ دقیقه مانده به پایان زمان قانونی به نشانه اتمام وقت در سوت خود دمیدند. اما با اعتراض شناگران رو به رو شدند. با اعتراض آنها تمامی نورافکن های گازی استخر خاموش شد و به این ترتیب همه از استخر خارج شدند. لحظاتی بعد پدر هادی موسوی، کودک ۸ ساله که به همراه خانواده اش به استخر آمده بود متوجه ناپدید شدن

## کودکی سه ساله در گور زنده شد

و پس از مراجعه به مزار کودک او را زنده و پریشان دیدند. پدر این کودک گفت: زمانی که صدای جیغ کودک را شنیدیم او را در حالی مشاهده کردم که روی دو پا ایستاده بود.

پدر بر سر بالینش حاضر شد، از خواب برنخاست و به دنبال انتقال وی به بیمارستان پزشکان مرگ وی را تأیید کردند. هنوز مدت زیادی از دفن وی در قبرستان نگذشته بود که اعضای خانواده صدای جیغ های ممتد او را شنیده

ایستنا: یک کودک سه ساله عربستانی که ۸ ساعت از اعلام خبر فوتش گذشته بود، زمانیکه خانواده اش در حال ترک قبرستان بودند، در گور زنده شد. این کودک که سابقه تب و توقف ضربان قلب داشت، صبح هنگام زمانیکه

## سحر ۱۵ ساله بخاطر مشاجرات والدین اش خودکشی کرد

خواستند تا اوژانس را برای نجات سحر خبر کند. این اتفاق نیفتاد و والدین سحر شب را با دختر بیهوش در خانه سپری کردند. سحر که پس از خوردن قرص تا ساعت ۶ بامداد فردای روز دعوا دوام آورده بود، پس از آن هرگز به هوش نیامد و درگذشت.

شود موضوع را به مادرش اطلاع داد. مادر سحر پس از اطلاع از این موضوع ابتدا قضیه را چندان جدی نگرفت ماما وقتی دخترش را در حالت بیهوشی مشاهده کرد سراسیمه از همسایگان درخواست کم و پول برای انتقال سحر به بیمارستان کرد که در مقابل اصرار او همسایه ها نیز از وی

ایستنا: «سحر» در جنجالهای پایان ناپذیر والدین اش غروب کرد. سحر دانش آموز اول دبیرستان در جنوب تهران مآرور وقتی به خانه برگشت سشل همیشه شاهد جنجال و دعوای والدینش بود. او که از این وضع ناامید و خسته شده بود با مصرف قرص اقدام به خودکشی کرد، اما قبل از آن که دچار بیهوشی

ممنوعیت کار حرفه ای برای کودکان و نوجوانان